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Kossuth, Eötvös, Cscngery, a Dessewffyek voltak 
a magyar újságírás hősei, Kecskeméthy Aurél egy­
formán tehetségének szembeötlő ragyogásával és 
egyéniségének szembeötlő hibáival — a modern bér- 
újságírás pátriárkája.

Fiatalkorának első nagy élménye az 1848-iki 
forradalom volt, amely számára nem volt élmény. 
Tartózkodó és nem mindig jóakaratu kritikával nézi 
az eseményeket, amelyek neki, a született krónikás­
nak, csak krónikát jelentenek, semmi lírai fölhevült- 
séget. Kossuth és Jókai publicisztikai világában, a 
régi Pesli Hírlap és a Március Tizenötödike korában, 
ő kívül áll a vajúdó, vívódó eseményeken. Igazi új­
ságíró volt, a Galliani abbé szellemes meghatározása 
szerint való, az, aki az eseményeket csinálni, nem­
csak azokat kommentálni tudja. 1848-ban pedig a lap- 
csinálás nem zsurnalisztika volt, de apostolkodás és 
prédikáció.

Ha a szabadságharc és benne a független Magyar- 
ország győz, akkor Kecskeméíhy Aurél vívódás nélkül 
találja meg helyét. Másként lelt. Az ország elbukott, 
nemzeti léle a porban. Bach-béklyók nehezednek a sza­
badságra és gondolkozásra, ami nélkül újságírás nem 
lehet. Hely tar lósági engedély lapinditásra, a cenzúra 
ezerféle formája és a végén börtön, Nájgebáj, vizsgá­
lat. Táncsics Mihálytól Zichy Nándor grófig, a radi­
kálisoktól a nemzeti konzervatívokig nem kerülte el 
senki sem, nem is akarta senki elkerülni. Ez a világ 
nem a Kecskeméthy Aurélé, nem a 1‘art pour 1‘art 
újságíróé, aki számára az Íróasztal nem szószék, ele 
mindig csak Íróasztal, végig az, a penna nem kard, 
csak művészi megnyilatkozási eszköz. Ö nem hitt,
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hogy hit nélkül élte át a forradalmat és a végén va­
lami felszabadulásfélét is érzett, nem azért, hogy 
hogyan, de azért, hogy egyáltalán véget ért a forra­
dalom. is'/, utcán kariácsok helyeit újra kocsik, tá­
borba szálló seregek helyett egy békés szolgaság 
rendje és ami a fő, a szabadságharc bukása 
inkább lelkileg, mint anyagilag éli ki az orszá­
gok A háború utáni élelmezési, fűtési és ruházkodási 
ínséget az akkori nemzedék nem ösmerle. Lelkileg 
semleges ember, aki óvatosan viselkedett a forrada­
lom alatt, akár dolgozhatott is, Kccskeméthynek pe­
dig dolgoznia kellett. Nagyon szegény volt.

A magyar ember és az újságíró belső tusáját meg­
oldja hát egy harmadik, szerencsétlenségére olyan mó­
don, ami egész későbbi életére is súlyos nyomásként 
nehezedik. Utat talál Bach Sándorhoz, aki tegnap még 
n bécsi szabadságküzdelem torlaszharcosa volt, ina 
már a győzelmes ellenforradalom renegát miniszter- 
elnöke. Abban a korban lámpással keresték a ma­
gyar embert, aki bezirkeri állást vállalt volna és 
Kccskeméthyt, sajnos, keresni sem kellett. Nem Be- 
zirker lesz, de a helytartóság sajtóosztályába kerül, a 
cenzúrához, még oda sem vezetőállásba.

Elfogadja, dolgozik. Innen kezdve sok éven át 
benső, titkolt seb az ő élete. Nem ezt várta, nem igy 
képzelte el a sajtóval való érintkezését, nem arra vá­
gyott, hogy magyar-német fordító, úgynevezett toll- 
nok legyen a cenzúrán. Es közben a szünetlen anyagi 
nyomorúság Becsben és Pesten, a két városban, amely 
öt családjával együtt a hivatali alkalmazás közt vál­
takozva ráncigálja. Családját nagyon szereti. Halála 
után előkerült, híressé vált naplójában rajongva ir fe­
leségéről, gyermekeiről. Akit ridegnek, érzelmileg 
semlegesnek ismertek, itt felenged, csupa líra, lágy­
ság, moll.

Pál* évig ment ez igy, nem bírta. Felülkerekedett 
benne a magyar ember és az újságíró, A cenzori 
ollót titkos éjszakákon elcseréli az újságírói tollal. 
Névtelen cikkeket irt Kemény Zsigmond és Fáik
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nem hisznek neki és az állását vesztett cenzor végre 
megtalálja Önmagát. Végérvényesen hírlapíró Teszs b 
cenzori méltatlan kék plajbászt fölváltja kezében a 
hírlapírói toll, amelynek mestere volt, mint kevesen! 
Az ó-konzervativokhoz csatlakozik. A 48-ásoktői méá 
mindig elválasztja őt világuczlet és vérmérsckletí 
Most már vállalja a szabadságharc nemzeti részét, dáj 
annak szabadelvű részétől még mindig fázik. /

Nem üldözik többé. Az abszolutizmus rohamosait 
gyöngül, enged. írni már nemcsak lehet, de kell isi 
A magyar társadalom, az elszenvedett vizsgálati fog­
ság után pedig megbocsátja Kecskeméthy Aurél ceu- 
zori múltját. Megbünhődött, befogadják.

67 már tisztelt publicisztikai pozícióban találja éi 
neve és befolyása azontúl csak emelkedik. Deákkal 
szemben is konzervativen ellenzéki, a 67 utáni újak­
kal szemben is szkeptikus. Egyenkint veszi őket toll­
hegyre. Politikai arcképcsarnokot ir Kákay Aranyos 
néven. Ezek a cikkek a magyar paszkillirodalom máig 
is veretlen remekei. Gúny, éle, fordulatosság, a vesékig 
menő emberismeret, kegyetlen éleslátás, a judicium 
hidegsége és a forma eleganciája a szatíra mesterévé 
avatják őt. És ami a fő, ami művészi szempontból 
szerencséje, ezekben a támadásokban —- hisz. Hisz 
bennük, mert nem hisz a prédában, az emberben, akit 
söréire vesz. Most fölül van, most fizethet minden 
keserűségért, most emberileg igazolódott benne ifjúsá­
gának szkepticizmusa, gondolkozásának az ifjúkor lá­
zában is való liidegvérüsége. Ezek a cikkek igazaki 
Van bennük világnézlet, nem politikai, ami nem fon­
tos, hanem filozófiai és emberi.

Politikai eszméit különben öregségére kénytelen 
revízió alá venni. Többhónapos utazása az Egyesült 
Államokban mélységes hatással van rá, megismeri* 
megbecsüli és megértékeli a gazdasági szabadelvűsé- 
get. Most már hisz az emberi munka és erőfeszítés jö­
vőjében. A legnagyobb magyar pesszimista — mert az 
volt ő igazán: pesszimista az újakkal szemben, nem 
pedig maradi konzervatív^,— uracsé**»^
IS ai[3t Toqiaqmőaap u.tunsa ‘söqepíM ja t̂rezíj 
opt Áfioq “luqozsSaui qefpnj uion mn«
s.i asjjajzauipXSij uiiöieqie ze jo fiooi ILHií I - ■
‘iioqada.iazs fu jsout aipasapsa jza ‘U3q(í>ds.i3zs tó ̂


